Наши права. Основным объемом прав человек обладает с момента рождения. Обязанности -это ответственность человека, закрепленная в тех или иных законах.
Основная задача закона — обеспечить защиту прав и свобод каждого человека, то есть закон обеспечивает возможность существования общества и государства, заставляя отдельного гражданина учитывать не только свои интересы, но также права и интересы окружающих.
Виды ответственности — Уголовная — Административная — Гражданско-правовая
Преступление Преступлением признается виновно совершенное общественно опасное деяние, запрещенное Уголовным Кодексом под угрозой наказания.
Возраст уголовной ответственности Лица, достигшие ко времени совершения преступления 14-летнего возраста, подлежат уголовной ответственности за убийство «(статья 105)», умышленное причинение тяжкого вреда здоровью «(статья 111)», умышленное причинение средней тяжести вреда здоровью «(статья 112)», похищение человека «(статья 126)», изнасилование «(статья 131)», насильственные действия сексуального характера «(статья 132)», кражу «(статья 158)», грабеж «(статья 161)», разбой «(статья 162)», вымогательство «(статья 163)», неправомерное завладение автомобилем или иным транспортным средством без цели хищения «(статья 166)»,
умышленные уничтожение или повреждение имущества при отягчающих обстоятельствах «(часть вторая статьи 167)», террористический акт «(статья 205)», захват заложника «(статья 206)», заведомо ложное сообщение об акте терроризма «(статья 207)», хулиганство при отягчающих обстоятельствах («части вторая» и «третья статьи 213»), вандализм «(статья 214)», незаконные приобретение, передача, сбыт, хранение, перевозка или ношение взрывчатых веществ или взрывных устройств «(статья 222.1)», незаконное изготовление взрывчатых веществ или взрывных устройств «(статья 223.1)», хищение либо вымогательство оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств «(статья 226)», хищение либо вымогательство наркотических средств или психотропных веществ «(статья 229)», приведение в негодность транспортных средств или путей сообщения «(статья 267)».
Ст. 88 УК РФ Виды наказаний, назначаемых несовершеннолетним а) штраф;  б) лишение права заниматься определенной деятельностью;  в) обязательные работы;(40-160часов)  г) исправительные работы;(до 1 года)  д) ограничение свободы; (2мес- 2 лет) е) лишение свободы на определенный срок. (до 16 лет – за особо тяжкие – до 10 лет. Старше 16 лет – до 10 лет)
Несовершеннолетний, совершивший преступление небольшой или средней тяжести, может быть «освобожден» от уголовной ответственности, если будет признано, что его исправление может быть достигнуто путем применения принудительных мер воспитательного воздействия: а) предупреждение; б) передача под надзор родителей или лиц, их заменяющих, либо специализированного государственного органа; в) возложение обязанности загладить причиненный вред; г) ограничение досуга и установление особых требований к поведению несовершеннолетнего.
Хулиганство Хулиганство – это грубое нарушение общественного порядка, совершенное с применением оружия или предметов, используемых в качестве оружия; по мотивам политической, идеологической, расовой, национальной или религиозной ненависти в отношении какой-либо социальной группы.
Административная ответственность Наступает с 16 лет. Распространяется на несовершеннолетних и их родителей, законных представителей
Административная ответственность Ст 7.17 КоАП РФ Уничтожение или повреждение чужого имущества Ст. 7.27 КоАП Рф Мелкое хищение Ст. 11.1 КоАП РФ Действия, угрожающие безопасности движения на ж/д транспорте: Повреждение ж/д пути, сооружений и устройств сигнализации или связи либо др. транспортного оборудования, сбрасывание на ж/д пути или оставление на них предметов, которые могут вызывать нарушение движения поездов; проход по ж/д путям в неустановленных местах.
Ст. 20.1. Мелкое хулиганство Мелкое хулиганство, то есть нарушение общественного порядка, выражающее явное неуважение к обществу, сопровождающееся нецензурной бранью в общественных местах, оскорбительным приставанием к гражданам, а равно уничтожением или повреждением чужого имущества.
За проступки подростков могут быть привлечены к административной ответственности их родители (законные представители) Если подросток совершил уголовно наказуемое деяние или административный проступок до достижения возраста, с которого наступает ответственность, он может быть помещен в закрытую спецшколу (Спецшколу) на срок до трех лет, поставлен на учет в полиции.
Памятка для несовершеннолетнего Как себя вести при задержании?  § не поддавайся панике; § не спорь с сотрудником полиции, прокуратуры; § попроси сотрудников полиции сообщить о твоем задержании родителям (законным представителям);  § знай, что тебе должны оформить протокол с указанием даты, времени задержания и разъяснить твои права; § можешь не давать показаний, которые могут быть использованы против тебя и твоих близких родственников; § не вступай в конфликт со следователем;  § не пытайся выдумать какие-либо события или факты, сообщать о том, в чем не уверен. §  До судебного решения ты не можешь быть подвергнут задержанию на срок более 48 часов (ч.2. ст.22.Конституция РФ);
«Закон – это справедливое рассуждение, предписывающее то, что благородно» (древнеримские юристы). «Нравы – это люди, законы – разум страны» (Аристотель). ПОМНИ: ЧЕМ БОЛЬШЕ ТЫ ЗНАЕШЬ О СВОИХ ПРАВАХ И ОБЯЗАННОСТЯХ, ТЕМ МЕНЬШЕ БУДЕТ ВЕРОЯТНОСТЬ ТВОЕГО ПОПАДАНИЯ В СЛОЖНУЮ ЖИЗНЕННУЮ СИТУАЦИЮ.

