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2. Пояснительная записка
Направленность (профиль) программы: Программа коррекционно-развивающих логопедических занятий для детей 10-11 лет направлена на развитие и коррекцию речевых нарушений детей младшего школьного возраста с ЗПР, снижение нарушений дислексии и дисграфии, а также оказания  помощи родителям посредством:

· сбора информации о ребёнке, динамики  его развития;

· диагностической работы — изучение когнитивных  и речевых особенностей ребёнка, определение зоны актуального и ближайшего развития;

· коррекционно-развивающей работы — реализация программы в процессе коррекционно-развивающих занятий с учетом возрастных, индивидуально- личностных особенностей ребенка, его социального окружения, состояния здоровья, руководствуясь принципами личностно- ориентированного обучения и деятельностного подхода (например «от простого к сложному»)

· консультативной работы - индивидуальные  консультации родителей по вопросам развития ребенка;

· психологического просвещения - обучение родителей отдельным педагогическим приемам, повы​шающим эффективность взаимодействия с ребенком, стимулирующим его активность в повседневной жизни, укрепляющим его веру в собственные возможности.

Актуальность программы: В последнее время наблюдается рост различных отклонений психического развития, в том числе и задержка психического развития (ЗПР), которая проявляется, прежде всего, в замедлении темпа психического развития. При поступлении в школу у детей с ЗПР обнаруживается недостаточность общего запаса знаний, ограниченность представлений об окружающем мире, незрелость мыслительных процессов, недостаточная целенаправленность интеллектуальной деятельности, быстрая ее пресыщаемость, преобладание игровых интересов.

У детей с ЗПР отмечаются различные нарушения устной и письменной речи. Поэтому необходима организация целенаправленного коррекционно-развивающего процесса, предполагающего коррекцию не только познавательной, но и речевой деятельности. Данная проблема в работе с детьми с ОНР и ЗПР младшего школьного возраста является очень актуальной.

Логопедическая программа, представленная в данных методических рекомендациях, разработана с использованием рекомендаций ведущих специалистов в области логопедии Козыревой Л.М., Ефименковой Л.Н., Мисаренко Г.Г., Садовниковой И.Н., Лалаевой Р.И., Коноваленко В.В., Коноваленко С.В., Тикуновой Л.И., Игнатьевой Т.В., Лопухиной И.С. и с опорой на общеобразовательную программу начальной школы (1-4) по русскому языку, (автор Рамзаева Т.Г.) и может быть использована практикующими учителями-логопедами школ. Содержание программы может быть дополнено, изменено в ходе логопедической работы в зависимости от  особенностей усвоения программного материала учащимися младших классов с ЗПР.

В свою очередь недостатки в развитии определяют характер образовательных трудностей. Особые образовательные потребности определяются как общими, так и специфическими недостатками развития, а также иерархией нарушений в структуре дефекта.

Согласно ФГОС НОО для детей с ОВЗ коррекционная помощь детям с отклонениями в развитии является одним из приоритетных направлений в области образования. Удовлетворение особых образовательных потребностей должно способствовать сохранению и укреплению соматического и психического здоровья обучающегося с ЗПР.  

При разработке программы для детей 10-11 лет с ЗПР учитывались следующие образовательные потребности младших школьников с ЗПР:

· организация процесса обучения с учетом специфики усвоения знаний, умений и навыков детьми с ЗПР («пошаговом» предъявлении материала, дозированной помощи взрослого, использовании специальных методов, приемов и средств, способствующих как общему развитию ребенка, так и компенсации индивидуальных недостатков развития ); 

· обеспечение непрерывного контроля за становлением учебно-познавательной деятельности ребенка, продолжающегося до достижения ее минимально достаточного уровня, позволяющего справляться с учебными заданиями самостоятельно; 

· обеспечение особой пространственной и временной организации образовательной среды с учетом функционального состояния ЦНС и нейродинамики психических процессов у детей с ЗПР (быстрой истощаемости, низкой работоспособности, пониженного общего тонуса и др.);

· постоянное стимулирование познавательной активности, побуждении интереса к себе, окружающему предметному и социальному миру; 

· постоянная помощь ребенку в осмыслении и расширении контекста усваиваемых знаний, в закреплении и совершенствовании освоенных умений; 

· развитие и отработка средств коммуникации, приемов конструктивного общения и взаимодействия (с членами семьи, со сверстниками, с взрослыми), в формировании навыков социально одобряемого поведения, максимальном расширении социальных контактов;

· наглядно-действенный характер содержания занятий;

· использование позитивных средств стимуляции деятельности и поведения.

     Программа коррекционно-развивающих логопедических занятий детей 10-11 лет  с ЗПР составлена с учетом возрастных изменений, происходящих в познавательной сфере младших школьников в период всего их обучения в начальном звене школы и трудностей с которыми ребенок может столкнуться в социуме. Это обеспечивает планомерное  развитие личности обучающегося от его адаптации к школьному обучению, до перехода  школьника в среднее звено образовательного учреждения. В этом заключается перспективность реализации данной программы.

Отличительные особенности программы: Программа коррекционно-развивающих логопедических занятий для детей 10-11 лет с ЗПР разработана с учетом  особенностей развития коммуникативной сферы младших школьников с ЗПР. Отличительной особенностью программы является активное участие в проведении и реализации учебных занятий родителей обучающихся, а также  введение подготовительного этапа по коррекции и развитию следующего:

• положительной мотивации, устойчивого познавательного интереса к логопедическим занятиям;

• значимости правильного письма в обыденной жизни человека;

• познавательной деятельности (мыслительных операций, памяти, внимания, воображения, пространственно-временных представлений);

• графомоторного навыка и мелкой моторики;

• саморегуляции и самоконтроля (данный этап имеет первостепенное значение в коррекции дисграфии и дислексии детей с ЗПР, т.к. на первый план в нарушении развития у данной категории детей выходит неспособность контролировать свою деятельность и управлять своим поведением);
Особенности развития речи  младших школьников с ЗПР.
Основная задача обучения родному языку - развитие школьника как личности, полноценно владеющей устной и письменной речью. Задачи, поставленные перед школьниками, усложняются с усложнением программных требований. Поскольку все стороны речи – фонетическая, словообразовательная, грамматическая, лексическая – взаимосвязаны между собой, то в каждом классе проводится изучение всех сторон речи, при этом каждая из них изучается не изолированно, а комплексно. 

У части детей с ЗПР могут сохраняться проявления инфантильной речи по типу легкого физиологического косноязычия. Могут наблюдаться и затруднения в произношении более сложных по звуко-слоговой структуре слов. Типична нестойкость этих расстройств, их тесная зависимость от утомления.

Постановка звуков у детей группы риска по дисграфии не вызывает особых трудностей, в то время как автоматизация и дифференциация требуют длительной и систематической работы. Это связано с недостаточностью в развитии фонематических процессов. У большинства детей рассматриваемой группы процесс становления фонематических представлений не закончился к моменту поступления в школу. Вследствие этого детям трудно выполнить задание по воспроизведению слоговых рядов после однократного прослушивания, даже если этот ряд включает только, два слога. Плохо ориентируются дети и при различении слов-паронимов, то есть слов, отличающихся одним звуком.

 Результаты обследования словообразовательных навыков учащихся четвертых классов с дисграфией показывают, что у них недостаточно сформированы практические умения и навыки в области словообразования. У части детей к моменту обучения не угасает так называемое словотворчество (неадекватное использование тех или иных морфем при образовании слов, приводящее к детским неологизмам вроде «накомпотился»), тогда как этап образования детских неологизмов в норме охватывает лишь дошкольное детство. Наличие словотворчества показывает, что дети еще не умеют правильно сочетать морфемы в каждом случае в соответствии с нормами языка и правилами морфемной сочетаемости. В процессе усвоения родного языка ребенок постепенно овладевает этими нормами и безошибочно начинает употреблять сходные суффиксы и приставки с нужными корнями к моменту поступления в школу (лесок, но мостик; пришел, но подошел). Дети с дисграфией и в школьном возрасте часто неуверенно пользуются словообразовательными моделями, допускают ошибки при употреблении суффиксов и приставок. Особенно много ошибок обнаруживается, когда школьники выполняют задания по образованию новых слов. В условиях разговорно-бытовой речи не всегда можно заметить несостоятельность в данной сфере речевой деятельности, так как дети предпочитают пользоваться словами без суффиксов и приставок. Это, в свою очередь, ведет к обеднению словарного запаса и не помогает преодолевать аграмматизм в области словообразования, так как без практики, без упражнений речевые умения не будут совершенствоваться.

При обследовании всех компонентов речевой системы учащихся четвертого класса с дисграфией (звукопроизношения, фонематических процессов, словаря, грамматического строя и связной речи), обнаруживается большое отставание в развитии словаря. В структуре речевого дефекта у учащихся с дисграфией недоразвитие словаря занимает большое место.

В словарном запасе младших школьников с дисграфией обращает на себя внимание почти полное отсутствие имен прилагательных, за исключением прилагательных, обозначающих цвет. Подбирая определения к предметам, дети пользуются исключительно характеристиками по цвету (стол черный, стул желтый и т. д.). Кроме этого, используются прилагательные, обозначающие размер (большой - маленький), а из оценочных - плохой -хороший.

Также очень беден глагольный словарь. Сходные действия, как правило, называют одним словом (белка ходит, черепаха ходит, конь ходит). Дети редко пользуются приставками для обозначения оттенков действия или употребляют одну приставку (пришел в школу, подошел к другу, вошел в класс - все эти глаголы заменяются одним словом - пришел).

Грамматический строй и связная речь

В устной речи младших школьников встречаются ошибки, связанные с недостаточным усвоением грамматического строя языка, особенно в части вариантов и исключения из правил. Так, при словоизменении имен существительных в единственном числе, дети часто неправильно употребляют падежные окончания, пользуясь только одним из нескольких вариантов (был в лесе, стоял на мосте). Часты смешения предлогов, употребляющихся с одним падежом (пришел со школы, слез из дерева). Не различают дети форм родительного и винительного падежей неодушевленных существительных (вижу мяч - не вижу мяч). Особенно много ошибок встречается при попытках образования множественного числа существительных в именительном и родительном падежах. В данных случаях выбираются или наиболее употребительные окончания и распространяются на все слова (креслы - стулы - домы) или окончания смешиваются. В таком случае встречаются и правильные, и ошибочные формы (города – дома - торта; пара туфлей, много чулков, пара сапогов, пара носков). 

В устной и письменной речи четвероклассников встречается много ошибок, связанных со словоизменением основных частей речи - так называемые аграмматизмы.

Большие затруднения вызывают у детей задания на понимание логико-грамматических оборотов речи, связанных с падежными формами. В таких оборотах окончания несут на себе смысловую нагрузку и изменение окончания полностью меняет смысл высказывания: «Шоколадку купила Ира» или «Шоколадка купила Иру». Детям такие предложения кажутся одинаковыми.

Наиболее стойкими аграмматизмами являются ошибки согласования. Как известно, имена прилагательные, в отличие от существительных, имеющих родовую принадлежность, изменяются по родам, и правильно употреблять окончания прилагательных нужно только, умея определять род существительных. В норме категория рода усваивается детьми достаточно рано, к трем годам. Если же этот процесс задержался, то гораздо позже дети научатся и согласовывать другие части речи по роду, так как они не уверены в роде существительного. Дети с нарушениями письма часто затрудняются отнести то или иное существительное к нужному роду, поэтому допускают ошибки в согласовании. И даже если в устной речи таких ошибок может и не обнаружиться много (просто безударные окончания звучат примерно одинаково), то на письме ошибки в согласовании прилагательных с существительными в роде - довольно частое явление. В роде с существительными согласуются и глаголы прошедшего времени. Трудности согласования глаголов аналогичны трудностям, возникающим при согласовании прилагательных.

Коррекция недостатков в развитии связной речи у учащихся четвертых классов осуществляется на всех логопедических занятиях независимо от темы: дети учатся полно и подробно планировать выполнение того или иного занятия, объяснять свой ответ. При ответах дети должны пользоваться полными развернутыми предложениями, при этом использовать несколько предложений, чтобы составилось маленькое связное высказывание. Учитель-логопед поощряет попытки детей строить развернутые ответы с помощью вопросов. Постепенно опорные вопросы сворачиваются, остается помощь в виде побуждения к составлению рассказа.

Для создания ситуаций, приводящих к активному использованию речи, применяются кукольные персонажи, с которыми дети охотнее общаются. Дети с более развитой речью могут взять на себя роли таких персонажей, и это послужит мощным стимулом к развитию их речи. Амплуа кукольного персонажа - не очень грамотный, но симпатичный «Торопыжка», которого хочется поправить, но не высмеять. Его ошибки заметней, чем собственные. Так дети научатся искать ошибки и в своих работах.

Письменная речь

В письменной речи есть ошибки на уровне буквы, встречается много ошибок, связанных с недоразвитием словарного запаса: на правописание безударных гласных в корне слова, на правописание суффиксов и приставок.
В связи с недоразвитием пространственных представлений дети допускают ошибки на правописание предлогов и приставок.     

Чтение

 Дети с недостатками письменной речи не овладевают навыком чтения в объеме, предусмотренном учебной программой.  Медленно, по слогам читают слова даже простой слоговой структуры, допускают многочисленные ошибки (пропуски букв, перестановки букв и слогов). Из-за нарушения внимания наблюдается потеря строки, то есть переходы на соседнюю строчку. При чтении вслух отмечается наличие литеральных (буквенных), а иногда вербальных (словесных) замен, создается впечатление угадывания, большой неуверенности при чтении. У детей быстро наступает утомление и увеличивается количество ошибок.

Адресат программы: Программа коррекционно-развивающих логопедических занятий предусмотрена для освоения ребенком с ЗПР в возрасте 10-11 лет со статусом ОВЗ, испытывающего трудности формирования устной и письменной речи (письма и чтения).

Объем программы: Количество учебных часов в год: 60 часов.

Формы обучения: индивидуальные.
Методы обучения:

· Наглядные

· Словесные

· Практические

Тип занятия: коррекционно- развивающее

Срок освоения программы: 1 год
Режим занятий: 2 раза в неделю по 25 мин.

  Цель и задачи программы

4 класс: Предупреждение неуспеваемости, обусловленной различными нарушениями устной и письменной речи.

Задачи: 
1.Формировать и развивать навыки слухопроизносительной стороны речи.  
2.Закрепить навыки звукобуквенного анализа с установлением соотношения между буквами и звуками в слове.

3.Обогащать словарный запас как путём накопления новых слов, являющихся различными частями речи, так и за счёт умения активно пользоваться различными способами словообразования.
4.Развивать навыки усвоения морфологического состава слова

3.Уточнить значение используемых синтаксических конструкций: развивать и совершенствовать грамматическое оформление речи путем овладения детьми словосочетаниями, связью слов в предложении, моделями предложений различных синтаксических конструкций

4. Развивать навыки построения связного высказывания, отбора языковых средств, адекватных смысловой концепции.
3.Ценностные ориентиры 

1. Формирование основ гражданской идентичности личности, на базе:

- чувства сопричастности и гордости за свою Родину, народ и историю; 

- отказа от деления на «своих» и «чужих»; 

- уважения истории и культуры каждого народа. 

2. Формирование психологических условий развития общения, кооперации сотрудничества на основе: 

- доброжелательности, доверия и внимания к людям, 

- готовности к сотрудничеству и дружбе, оказанию помощи тем, кто в ней нуждается;

 - уважения к окружающим;

 – умения слушать и слышать партнера.

3.Развитие ценностно-смысловой сферы личности на основе: 

- принятия и уважения ценностей семьи и общества, школы и коллектива и стремление следовать им; 

- развития этических чувств - стыда, вины, совести - как регуляторов морального поведения;

- формирования чувства прекрасного и эстетических чувств.

4. Развитие умения учиться как первого шага к самообразованию и самовоспитанию, а именно: 

- развитие широких познавательных интересов, инициативы и любознательности, мотивов познания и творчества; 

- формирование умения учиться и способности к организации своей деятельности (планированию, контролю, оценке).

5. Развитие самостоятельности, инициативы и ответственности личности на основе: 

- формирования самоуважения и эмоционально-положительного отношения к себе,

 - готовности открыто выражать и отстаивать свою позицию, 

- критичности к своим поступкам и умения адекватно их оценивать; 

- развития готовности к самостоятельным поступкам и действиям, ответственности за их результаты; 

- формирования  целеустремлённости и настойчивости в достижении целей.

4.Учебно-тематический план
2 часа в неделю:
	№ п/п
	Тема раздела
	Количество часов
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	Диагностика речи
Речь, предложение ,слово

Слова – предметы

Слова-действия

Слова-признаки

Главные члены предложения.

Слово и слог. Определение количества слогов в слове.

Составление слов из слогов

Звуки и буквы. Количество звуков и букв в словах. Гласные звуки и буквы.

Дифференциация гласных 1-2 ряда

Согласные звуки и буквы, твердые и мягкие согласные

Различение Л-ЛЬ

Различение Р-РЬ

Различение Р-Л

Обозначение мягкого согласного посредством мягкого знака.
Разделительный Ь знак. Диагностика.
Предложения. Повествовательные предложения. Притяжательные прилагательные

Вопросительные предложения. Относительные прилагательные.

Восклицательные предложения. Качественные прилагательные.

Корень-главная часть слова. Родственные слова.

Приставка. Префиксальный способ образования слов.

Суффикс. Суффиксальный способ образования слов. Окончания.

Безударный гласный в корне слов.

Подбор проверочных слов к безударным гласным в корне слов.

Предлоги и приставки. 

Выделение словосочетаний из предложений.

Составление предложений из словосочетаний.

Составление предложений по вопросам и опорным словосочетаниям.

Составление предложений по картинкам

Распространение предложений.
Восстановление деформированного текста.

Составление рассказа из предложений данных вразбивку

Составление рассказа по плану.

Диагностика.
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                Итого                                           
1
Распределение количества часов по  разделам рабочей программы является примерным. Учитель-логопед имеет право вносить изменения в соответствии с динамикой в развитии обучающегося.

Результаты  освоения курса

Личностные результаты. У обучающегося будут сформированы:

-учебно-познавательный интерес к учебному материалу и способам решения учебных задач;

- способность к самооценке;

- учебное действие оценки.

Метапредметные результаты.

Регулятивные универсальные учебные действия. Обучающийся научится:

-принимать, сохранять и самостоятельно ставить учебную задачу;

- планировать свои действия в соответствии с поставленной задачей;

- осуществлять контроль своих действий;

- адекватно воспринимать оценку педагога.

Познавательные универсальные учебные действия. Обучающийся научится:

- строить учебные элементарные высказывания, передавая суть выполняемых упражнений, их последовательность;

- строить логическое рассуждение об объекте, явлении;

- осуществлять синтез как составление целого из частей;

- устанавливать причинно-следственные связи в изучаемом круге явлений;

- обобщать;

- устанавливать аналогии.

Коммуникативные универсальные учебные действия.  Обучающийся научится:

-использовать речь в качестве регуляции и планирования собственных действий;

-владеть продуктивной диалогической формой коммуникации;

-формулировать свое мнение, позицию.

Предметные результаты:
- овладеть правильным произношением нарушенных звуков, повысить уровень самоконтроля за своей речью;

- овладеть навыками дифференциации поставленных звуков;

 - уметь проводить звуковой и слоговой анализ и синтез  слов;

 - уметь вычленять  члены предложений из простых предложений;

 - понимать и активно пользоваться словами-терминами: «звук», «буква», «слог», «слово», «гласный звук», «согласный  звук»,  «твёрдые – мягкие согласные»,  «звонкие – глухие согласные», «предложение»;

 - овладевать навыками изменения слов по числам, падежам, родам на уровне практического усвоения, при составлении простых предложений;
     . Грамматически правильное оформление простых предложений с небольшим распространением.

 - овладевать представлением о смысловой значимости предлогов, о предлоге как отдельном слове;
- овладевать навыком  проводить морфологический анализ простых слов;

- овладевать навыком распространять простые предложения;

- уметь составлять короткие тексты из данных предложений, составлять пересказ прочитанного текста по вопросам.

.

Система оценки результатов.

Т.А. Фотекова «Тестовая методика диагностики устной речи младших школьников».- М.: АРКТИ, 2000. 

